

# 建筑学： 科学、人文与艺术的完美结合

本报记者 邓 茜

建筑学是一门历史悠久而又现代感十足的学科，是科学、人文与艺术的完美结合，它专业性强，既需要美学素养又需要科学才华。西方自古就将建筑师比喻为用石头建造历史丰碑的艺术家，建筑师在国内外都具有较高的社会地位和薪酬。随着我国经济发展，城市化步伐不断加快，大城市不断发展更新、中小城市（乡）发展迅猛，建设市场对建筑师的需求量空前增大，高质量、高素质的建筑设计专门人才供不应求。

考生报考该专业要具备怎样的条件？不同院校的这个专业会开设哪些课程？该专业近几年招生、就业情况如何呢？

## 『专业解析』

## 不同院校各具特色

提起国内知名的建筑院校，就不得不提几所开设该专业的老校，清华大学、同济大学、天津大学、重庆大学、哈尔滨工业大学、西安建筑科技大学、华南理工大学……它们分布在祖国各地，开设着相同的专业但却各具特色。

清华大学建筑学院前

身是清华建筑系，由著名建筑学家梁思成先生于1946年10月创办，这是我国最早的建筑学专业之一，创建至今，一直在全国建筑教育中处于引领地位。30年来，该学院逐步确定了以“专业英才”为目标的人才培养战略，以人居环境学科为基础、关注国家建设前沿和学科发

展前沿、教学科研和实践的结合，注重教育国际性。同济大学的建筑学专业以持续体现国际现代建筑教育思想和教学方法为主要特色，着力于培养以未来建筑师为主的、具有多种职业适应性的通才型、复合型高素质人才，以提高学生在建筑及相关问题上的质

疑、判断、选择、操作、交流等综合能力为主要培养目标。该校建筑学专业课程体系主要有建筑设计类、建筑理论类、建筑技术类和艺术修养类等四大系列。近年来，该校的建筑学专业同欧美、日本一流建筑院系实行联合设计教学机制，与国际先进建筑教育的前沿密切接触。

## 『报考指南』

## 50余所院校在京招生

据不完全统计，2013年在京招收建筑学专业的本科院校有50余所，这其中既包括清华大学、北京交通大学、中国矿业大学、天津大学、东北大学、南京大学、山东大学、武汉大学、华中科技大学、湖南大学、重庆大学、西安交通大学等教育部直属高校，还包括北京工业大学、北方工业大学、北京建筑大学、北京城市学院、太原理工大学、延边大学、山东建筑大学等省、市属高校。同为建筑学专业，不同院校有着各具特色的培养理念，考生要在了解学校的培养特点后选择最适合自己的院校。

哈尔滨工业大学的建筑学专业历史悠久，国内地位领先，在国际上也有着一定知名度。1994年以A级通过全国首批建筑学专业教育评估，2000年、2006年再次以A级通过复评。学校对该专业的培养目标是，基础扎实、知识面宽、适应性强、具有创新精神的职业建筑师。由于该专业具有技术学科与艺术学科的双重特性，学校要求学生有一定的美术基础（入学后加试美术，不合格者按高考成绩调至相应专

业学习）。以建筑观培养为根本，以建筑设计课程为主线，以基本训练为前提，重综合技能培养，重实际工程训练是该专业的培养特点。

华南理工大学建筑学本科教育由通识和精专两个阶段构成，其目标是培养知识广泛，基本功扎实，有创新精神和良好发展潜力的建筑学科复合型专门人才。该校建筑学专业培养在建筑设计方向精专，具有城市规划、景观设计等相关专业素养，具有广泛职业适应能力和专业研究潜力的建筑设计人才。学生的学习分两个阶段，前半段是建筑学、城市规划及景观建筑设计三个专业基本同步的学科通识课程，后半段是专业拓展课程，强调坚实广泛的学科基础及学以致用的专业实践能力培养，并提供学生自我兴趣发展的广泛空间。学生将主要学习建筑设计原理、城市规划原理、景观设计原理、建筑设计基础、建筑设计、建筑工程技术、建筑历史、人文艺术等方面课程。

北京建筑大学是一所以建筑学为优势专业的院校。该校的建筑学专业设

置了公共建筑设计、居住建筑设计、工业建筑设计、城市设计、历史建筑保护5个专业设计方向选题；主要开设有设计初步、图示思考与表达、数字化设计、美术、建筑师业务基础、建筑设计及原理、建筑力学、材料与工艺学、建筑构造、建筑结构、建筑物理环境、建筑设备系统、建筑学概论、外国建筑史、中国建筑史等专业主干课程。学生除理论与设计类课程学习外，还参加多项专业实践环节，如建筑力学实习、美术实习、工程材料实习、设计创新科技活动等；主要实验环节包括：数字化设计实验、影像实验、色彩管理实验等。该校招生办主任李雪华表示，建筑学专业需要学生有一定艺术修养，对形体、空间、艺术要敏感，还要具有一定的美术基础，具备较强的沟通能力和吃苦耐劳精神。多年来，以建筑设计及其理论学科为主干，兼修建筑历史与理论、城市规划与设计、建筑工程技术科学、艺术学、文学、美学等学科内容，培养适应行业需求的建筑学专业毕业生。

另一个建筑学在京招

生大户是北方工业大学，该校建筑学设有文教建筑设计、剧场建筑设计、遗产保护规划设计等特色专业方向。学校与清华大学建筑设计研究院、中国戏曲学院等一批企业、高校签署有人才联合培养协议，培养特色型人才。该校建筑学专业主要开设建筑设计系列、美术与表达系列、建筑历史系列、建筑技术系列（声光热、CAD、BIM等）、建筑结构、城市设计、室内设计、园林设计、环境行为学、建筑经济、建筑策划等课程。该专业学生在高年级将进入校内模拟设计院接受实际教学训练，在实际工程项目中得到锻炼。

建筑学专业只招收理科考生在人们的传统观念中似乎已经根深蒂固，但近年来一些院校已经开始尝试招收文史类考生进入该专业学习。2009年清华大学在高考录取中实行打破文理分科限制进行专业录取以来，已经有来自多个省市的顶尖文科考生进入了建筑学院学习，并且取得了相当优异的成绩。华中科技大学和北京城市学院等今年将在京招收文史类考生。

## 『专业与就业』

## 有效规避毕业等于失业的尴尬

“相较其他理工学科，建筑学强调人文修养和理性思维的结合，要求学生具有较好的美术功底和造型能力。建筑学专业在本科培养阶段十分注重专业技能的训练，本科高年级及研究生阶段有较多的国际交流机会，我的同学中就有不少人参与了荷兰、西班牙、韩国等国家著名大学的国际联合设计及交换培养。五年的学习，使我在绘画、摄影、文学、哲学、历史等多方面的人文修养有了一定积淀，并掌握建筑、城市设计、规划等各领域专业技能。建筑学专业

就业率高且就业面广，目前国内建筑市场广阔，急需富有专业技能的高素质建筑设计人才。我们专业近三年考取硕士和出国深造的学生占到毕业人数的一半，就业率100%。”被保送清华大学城市规划专业

攻读硕士的北京交通大学2007级建筑学专业学生李家琪这样描述自己所学的建筑学专业。

在就业形势严峻的情况下，建筑学专业毕业生的就业率却一直保持在90%以上。我国作为一个快速发展的国家，建筑行业有着广阔发展前景，选择建筑学类专业就读可以在一定程度上抵御就业风险，避免了毕业等于失业的尴尬。

该专业毕业生既可以就业于建筑设计、城市规划设计部门，房地产开发、咨询部门，相关科研和教学部门及政府管理部门，也可攻读城市规划与设计、景观设计、建筑历史与理论、建筑技术等相关方向研究生。多渠道的发展状态使得建筑学专业毕业生顺利成章地成为人才市场上的“香饽饽”。

部分院校建筑学专业  
在京招生分数

## 清华大学

专业	2012年		2011年		2010年	
	最高分	最低分	最高分	最低分	最高分	最低分
建筑学 (理科)	683	657	686	657	687	656

## 北京建筑大学

专业	2012年		2011年		2010年	
	最高分	最低分	最高分	最低分	最高分	最低分
建筑学 (理科)	628	547	624	548	616	554